

Пролетарий всех стран, соединяйтесь!

Ленинское знамя

Среди Северо-Казахстанского Округа КП(б)К, Областного Совета
Депутатов Трудящихся и Петропавловского Городского КП(б)К

Год издания
ХХIV.
№ 65
(€701)
1 апреля
1944 года,
суббота
Цена 20 к.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Войска 1-го Украинского фронта, развивая наступление, форсировали реку Прут и штурмом овладели областным городом Украины—Черновицы—важным хозяйственно-политическим центром Северной Буковины и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке Прут, прикрывающим подступы к границам Венгрии и Румынии.

В боях за овладение городом Черновицы отличились войска генерал-лейтенанта танковых войск Катукова, генерал-майора Замерцева, генерал-майора Прохорова, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Етмана, генерал-майора танковых войск Дремова, полковника Моргурова, подполковника Кошелева, подполковника Гусаковского, подполковника Бойко, подполковника Кочура, артиллеристы полковника Вишневского, полковника Каменского, саперы генерал-майора инженерных войск Благославова, полковника Харчевина и летчики генерал-майора Лакеева, полковника Нечипоренко, полковника Федульева.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города Черновицы, представить к присвоению наименования «Черновицкие» и к награждению орденами. Сегодня, 30 марта, в двадцать часов столица нашей Родины Москву от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим городом Черновицы,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Черновицы.

Вечная слава героям павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

30 марта 1944 года.

КРАСНАЯ АРМИЯ ВЫШЛА НА ГОСУДАРСТВЕННУЮ ГРАНИЦУ СССР!

(Передовая «ПРАВДЫ» за 27 марта).

День 26 марта 1944 года войдет особенным яркой датой в героическую летопись великой Отечественной войны советского народа. В этот день залпы 324 орудий алиготили от имени Родины доблестным артиллерием 2-го Украинского фронта, одержавшим славную победу. В этот день вся страна взволнованно слушала приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина о событиях радостном и знаменательном—о выходе Красной Армии на государственную границу СССР — на реку Прут.

Красная Армия успешно выполняет свою витую задачу. Она очищает советскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Приближается день, когда ни одного сража с оружием в руках не останется на советской территории.

Мысль возвращается к тому дню, когда раз вновь и вероломно нарушил нашу государственную границу и вторгся в пределы нашей священной Родины. Всю свою Армию, всю технику враг бросил на нас. Одно другое государство в Европе не стояло бы против такого удара. Гитлер то и рассчитывал, что своим первым азбойническим ударом он ошеломит Красную Армию, парализует сопротивление советского народа, посмеет панику, страх, астеринность. Как молния, должен был последовать удар сосредоточенных сил фашистской Германии и ее вассалов, «молниеносная война» должна была принести победу зазнавшемуся завоевателю. Франция, Бельгия, Голландия, Норвегия и других государств Европы. Но немецкие захватчики не понимали, куда они идут так азбойнически и нагло. Они не понимали, по какому народу, по какой стране они наносят свой разбойнический удар, какая их ждет.

Называя своим войском 22 июня года перейти советскую государственную границу, Гитлер думал, что подписывает смертный приговор свободе, независимости и единству народов Советского Союза. Называя своим войском 22 июня года перейти советскую государственную границу, Гитлер думал, что подписывает смертный приговор свободе, независимости и единству народов Советского Союза.

Гитлеровцы тщетно ожидали, что Красная Армия ослабеет в этом наступлении, совершающем в исключительно тяжелых условиях. Они мечтали о передышке. Но получили они и получают не передышку, а все парализующую удары. Пусть не те-

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 30 марта

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая наступление, форсировали реку Прут и штурмом овладели областным городом Украины—Черновицы—важным хозяйственно-политическим центром Северной Буковины и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке Прут, прикрывающим подступы к границам Венгрии и Румынии. В боях за город Черновицы отличились части полковника Моргурова, подполковника Кошелева, подполковника Гусаковского, подполковника Бойко, подполковника Кочура, полковника Вишневского, полковника Каменского, полковника Харчевина, полковника Нечипоренко, полковника Федульева, подполковника Бондаренко, подполковника Суровова, подполковника Поддубного, подполковника Щедрина, майора Пивинь, майора Стукалова, подполковника Горянова, майора Гилинкова, подполковника Ромова, майора Роянова, майора Васильева, майора Яковлева, майора Князева, майора Чабунина.

В течение 30 марта войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, овладели районными центрами Станиславской области городом Тлумач, городом Тысменица, городом Надворная, городом Делятин, городом Обертин, городом Заболотов, городом Снятин, районным центром Черновицкой области городом Сторожинец, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Пядыки, Ценева, Ганьковцы, Задубровцы, Степова, Иванковцы, Лужаны, Раранче, Топоровцы, Нестеровцы, Гановка, Подлесный Мукаров, Нефедовцы, Крушинка, Китайгород.

К западу от города Могилев-Подольский наши войска овладели районным центром Молдавской ССР городом и крупной железнодорожной станцией Липканы и с боями заняли несколько других населенных пунктов.

К югу и востоку от города Бельцы наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 50 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Петрешты, Тодорешты, Тешкурень, Думбровица, Синешти, Паладка, Онишкань, Мицдрешти, Стырча, Пепени, Ордашай, Распопени, Олишкани, Шолданешти, Норкань, Попауци, Чорна и железнодорожные станции Ковыльня, Шолданешти, Резина.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате упорных боев, овладели районным центром Молдавской ССР, городом и крупной железнодорожной станцией Рыбница.

Юго-западнее города Первомайск наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Одесской области Любашевка, а также заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Лишецкое, Точилово, Ново-Георгиевка, Петровка, Боково, Софиевка, Яновка, Марьиновка, Лягова, Гуляницкое, Тарасовка, Новопавловка. Наши войсками полностью очищена от противника железная дорога Первомайск—Слободка—Рыбница—Бельцы.

К западу и югу от города Вознесенск наши войска, преследуя отступающие войска немцев, овладели районными центрами Одесской области Мостовое, Веселиново, а также заняли более 150 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Веселая, Алексеевка, Каратево, Васильевка, Софиевка, Николаевка 2-я, Капитанка, Ново-Покровка, Михайлоловка, Ватэрлоо, Веселый Кут и железнодорожные станции Мартыновская, Мостовое, Веселиново, Анновка.

В районе города Николаевка успешно форсировали реку Южный Буг и Бугский лиман и западнее Николаевки с боями заняли более 60 населенных пунктов, в том числе районный центр Николаевской области город Варваровка и крупные населенные пункты Петровское, Большая Корениха, Новодолинская, Никольское, Криничка, Николаевка, Белогорка, Белогоровка, Нечанинское, Баланов, Тучаны.

На других участках фронта—поиски разведчиков.

В течение 29 марта наши войска на всех фронтах подбили 15 упитанных немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 74 самолета противника.

Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешное наступление и, форсировав реку Прут, штурмом овладели областным городом Украины—Черновицы. Многочисленный гарнизон противника наголову разбит. Захвачены большие трофеи и пленные. Развивая успех, советские части заняли город Сторожинец, находящийся в семнадцати километрах к юго-западу от Черновицы.

Наши подвижные соединения, с боями продвигаясь вперед, овладели в Станиславской области городами Тлумач, Тысменица, Надворная, Делятин, Обертин, Заболотов, Снятин, а также заняли много других населенных пунктов. Удары советских войск были настолько стремительны, что в ряде пунктов немцы были разгромлены, не успев развернуться в боевые порядки. Оставшиеся в живых гитлеровцы бежали, бросив все свое вооружение.

Ожесточенный бой произошел в городе Тлумач. Этот город обороняли немецкие части и полк 7 венгерской пехотной дивизии. В рукопашной схватке советские бойцы разгромили противника. Свыше 300 венгерских солдат сдались в плен. Моторизованные части Н-ского соединения в бою за город Заболотов истребили 700 гитлеровцев и захватили 12 исправных немецких танков, 23 полевых и 4 самоходных орудия, 250 вагонов с грузами и несколько складов.

Советские части ликвидировали окруженну в лесу восточнее Миньковцы группу противника. На поле боя осталось свыше 2000 вражеских трупов. Взято много пленных.

За день боев войсками фронта по неполным данным захвачено у немцев 90 танков, свыше 500 автомашин, 25 паровозов, много железнодорожных вагонов и складов с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом.

* Западнее и южнее города Вознесенск наши войска, неотступно преследуя отступающего противника, врываясь в боевые порядки немцев и наносят им тяжелые потери. В районе Николаевки 2-я советские бойцы настигли колонну отступающих гитлеровцев и с хода атаковали ее. Истреблено свыше 400 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 8 танков, 6 тракторов, 110 автомашин. Большое количество немцев взято в плен. Части Н-ского соединения с стремительным броском вышли в тыл противнику и отрезали ему пути отхода. Завязался ожесточенный бой. Наша бойцовская разгромила немцев и овладела районным центром железнодорожной станции Веселиново. На конец дня боя осталось до 800 убитых и раненых гитлеровцев. Захвачено два самоходных орудия, 25 бронетранспортеров и 150 железнодорожных вагонов с боеприпасами и продовольствием.

* Авиация Краснознаменного Балтийского флота 29 марта атаковала забытые противником в Нарвском заливе. Прямым попаданием бомб потоплены две десантных баржи и один сторожевой катер. Трем другим судам противника нанесены серьезные повреждения.

В Чёрном море наши корабли потопили транспорт противника водонизмещением в 5 тысяч тонн.

* Украинский партизанский отряд организовал несколько засад на шоссейной дороге в Волынской области. Ноцю, когда на шоссе появилась колонна венгерских войск, партизаны с разных сторон открыли огонь из пулеметов и автоматов. Попав под перекрестный огонь, венгры в панике разбежались, оставив на дороге 70 трупов своих солдат и офицеров. Молдавский

КРАСНАЯ АРМИЯ ВЫШЛА НА ГОСУДАРСТВЕННУЮ ГРАНИЦУ СССР*

Гоя перед собой немецких захватчиков, Красная Армия вернулась к советской западной границе. Тридцать три месяца назад немцы вторглись в нашу страну, обладая временными преимуществами перед Красной Армией. Германская армия была многочисленнее, потому что была полностью отмобилизована. У немцев было значительно больше самолетов и танков. Их войска были уже обстреляны и успели накопить опыт в современной войне. Немцы были уверены в победе. Они шли вперед, послушно выполняя разбойнические приказы гитлеровского командования, веря в миф о «непобедимости» германской армии.

При первой встрече на границе Красная Армия была еще слабее своего противника. Ее превосходство было лишь в безграничном мужестве, в сознании святости и правоты своего дела, в готовности отдать все свои силы для обороны Родины. Сила Красной Армии была в том, что за нее поднялся в неукротимом порыве весь советский народ, готовый развернуть под руководством партии Ленина — Сталина всю мощь своего социалистического хозяйства.

Товарищ Сталин учил советских людей, что лишь временное и преходящее превосходство на стороне врага, а постоянно действующие факторы победы — на стороне советского народа. Надо лишь отдать все силы на то, чтобы обеспечить фронт оружием, боеприпасами, продовольствием, необходимо овладеть в совершенстве оружием и военным мастерством.

При нынешней встрече на границе не та теперь Красная Армия, не те теперь немцы и их холопы. Как и предвидел товарищ Сталин, Красная Армия становилась все более мощной и закаленной, гитлеровская армия становилась все слабее.

Немцы бегут под ударами Красной Армии через советскую границу, растеряв на долгом пути лучшие свои, отобранные давнину. Между Прутом и Волгой дороги усеяны гитлеровской разбитой техникой и устремлены миллионы немецких группов. Немцы потеряли на Волге веру в свою победу. На Пруте они теряют веру в свое спасение. Германская стратегия обанкротилась так же, как их разбойничья политика.

«В нынешней войне Германия, воюя основными силами на одном фронте против СССР, тем не менее не только не смогла одержать победу, но мощными ударами вооруженных сил Советского Союза оказалась поставленной на край катастрофы. Если Советский Союз один на один не только выдержал нападок германской военной машины, но и нанес немецко-фашистским войскам решающие поражения, то тем более будет безнадежным положение гитлеровской Германии, когда вступят в действие главные силы наших союзников и про-

* Окончание. Начало см. на 1 стр.

тив гитлеровской Германии развернется мощное и нарастающее наступление армий всех союзных государств» (И. Сталин).

Тщетно немцы и их подручные цепляются теперь за свои исходные позиции. Не помогут им теперь ни реки, ни горы.

Расплаты настигнет их всюду. Румынские спекулянты, которые еще недавно радовались тому, что орудия гремят далеко на Волге, слышат теперь свой собственный ушами звук советской артиллерии.

Первые 85 километров нашей государственной границы, освобожденных Красной Армией, — событие исторической важности. Предстоит еще упорная борьба за очищение от немцев всей советской границы — от Баренцева до Черного моря. Мы знаем, что враг не очистит добровольно ни одного метра нашей земли. Его надо выбивать. Мы радостно отмечаем всей нашей советской семьей блестящие победы германской Красной Армии, чтобы еще больше напрячь все наши силы в помощь ей.

Весь о выходе Красной Армии на государственную границу СССР молнией облетела наши города и села. Во многих местах состоялись митинги и беседы, на которых трудящиеся Советского Союза выражали свое восхищение героическими подвигами доблестной Красной Армии.

На состоявшемся в одном из цехов Московского автозавода имени Сталина митинге стахановка тов. Тарасова заявила: «В знак благодарности Красной Армии, вышедшей на государственную границу и одержавшей великую победу в борьбе против гитлеровских захватчиков, моя бригада становится на стахановскую вахту и обязуется ежедневно перевыполнять производственный план».

— 26 марта, — заявил директор Киевского завода им. Артема тов. Власов, — войдет в историю Великой Отечественной войны как один из самых ярчайших дней. Коллектив нашего завода, радуясь успехам славных советских воинов, усиливает помощь фронту. План первого квартала мы выполнили досрочно. Многие рабочие, цехи и бригады систематически дают 150 и больше процентов нормы.

— Сердце наполняется большой радостью, — заявила в своем выступлении на митинге Ивановская текстильщица тов. Хохлова. — Ведь подумать только — наши войска вышли к своей государственной границе! В честь славной победы каждый из нас готов трудиться в три раза задорнее и сильнее. Слава нашим воинам!

Исторические победы Красной Армии воодушевляют тружеников советского тыла на новые трудовые подвиги во имя приближения светлого дня окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Слава нашей победоносной Красной Армии!

Учесть опыт передовых огородников

В Петровцовске состоялась конференция огородников. Лекцию об основах агротехники — посадке и уходу за картофелем и овощными культурами прочитала преподавательница сельхозтехники г. Татаринцева. Присутствующие проявили большой интерес к этой лекции, задавали много вопросов, а затем в выступлениях обменялись опытом выращивания огородных культур.

Участник конференции т. Шреттер рассказала о том, что при посадке лука на репу с успехом можно пользоваться как целыми луковицами, так и частями, но при непрерывном условии сохранения задорышевых почек, а также и частями мочковатого корня луковицы. Тов. Шреттер также указала на то, что для посадки картофеля можно пользоваться кроме верхушек и самими глазками клубней, высаживая их по 2—3 в каждую луницу.

Другой участник конференции т. Наумов поделился опытом посадки культур упомянутым способом.

— Если имеются малые огородные площади, то можно сеять ряд огородных культур уплотненным способом, например: рядом с картофелем — горох, а в междуурядьях — редис, который поспевает до разрастания картофельной ботвы. На дворовых закоулках

и огородных межах, где обычно растет бурьян, т. Наумов рекомендует сажать медовую тыкву. Во-первых, из нее можно готовить кашу и повидло, а во-вторых, она глушил сорняки.

Ряд выступавших товарищей подверг резкой критике сельхозотдел городского Совета за отсутствие надлежащего порядка в распределении земли под индивидуальные огороды. Указывали им то, что работники сельхозотдела горсовета, состоя в дружбе с некоторыми руководителями организаций, отдают им для подсобных хозяйств (даже для посева зерновых культур) землю в городской или пригородной зоне, а рабочим и служащим под индивидуальные огороды отводят участки за 10—15 километров от города. Или делают так: землю, которая должна быть закреплена за коллективом на 5—7 лет, из года в год передают все новым организациям. В качестве примера приводили земельный техникум, который третий раз меняет участок.

Участники конференции потребовали привлечь решительные меры к охране огородов, не допустить, как в прошлом году, расхищения картофеля и овощей и вытачивания посевов.

Производство центробежных насосов

АКТИЮБИНСК. Коллектив Актюбинского механического завода приступил к серийному выпуску шестидюймовых центробежных насосов для полива колхозных полей.

520 тысяч участников кросса на Украине

В освобожденных областях Украины закончился профсоюзно-комсомольский кросс. В нем приняло участие 520 тысяч юношей и девушек. Победители в соревнованиях за-

В ЦК КП(б) КАЗАХСТАНА

О проведении смотра готовности МТС, совхозов и колхозов Назахской ССР к весеннему севу 1944 года

Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Казахстана принял постановление о проведении смотра готовности МТС, совхозов и колхозов Казахской ССР к весеннему севу 1944 года.

В целях проведения всесторонней проверки и обеспечения образцовой подготовки МТС, совхозов и колхозов северо-восточных и западных областей Казахской ССР к весеннему севу 1944 года, ЦК КП(б)К Казахстана обязал Наркомзем, Наркомсельхоз Казахской ССР, обкомы и райкомы КП(б)К, первичные партийные и комсомольские организации, исполнкомы областных, районных Советов депутатов трудящихся и сельсоветы с 1 по 10 апреля 1944 года провести всесторонний и тщательный смотр готовности к весеннему севу МТС, совхозов и колхозов северо-восточных и западных областей республики, направленный на выполнение главной задачи колхозов, МТС, совхозов, местных земельных организаций, первичных партийных и комсомольских организаций, председателя колхоза, представителя сельсовета, секретаря первичной партийной или комсомольской организации, председателя рабочего комитета, управляющего фермой или отделением, а также привлечь для этой работы максимальное количество актива из рабочих МТС, совхозов и колхозников.

Для проведения смотра готовности к весеннему севу в каждой МТС, колхозе и совхозе должны быть созданы комиссии в составе: директора, старшего агронома МТС, совхоза, председателя колхоза, представителя сельсовета, секретаря первичной партийной или комсомольской организации, председателя рабочего комитета, управляющего фермой или отделением, а также привлечь для этой работы максимальное количество актива из рабочих МТС, совхозов и колхозников.

Обкомам, райкомам КП(б)К поручено для участия в работе комиссий направить в каждую МТС, колхоз и совхоз представителей из числа областного, районного партийного, советского актива и представителей промпредприятий, шефствующих над МТС, совхозами.

В целях организации социалистического соревнования и широкого обмена опытом в работе между МТС, совхозами и колхозами по подготовке к проведению весеннего сева, всенародное повышение урожайности и увеличение валового сбора зерна и других сельскохозяйственных продуктов.

Наркомзем, Наркомсельхоз Казахской ССР, обкомы, райкомы КП(б)К, первичные партийные и комсомольские организации, исполнкомы областных, районных Советов депутатов трудящихся и сельсоветы обязаны в процессе проведения смотра готовности МТС, совхозов и колхозов к весеннему севу обратить особое внимание на готовность решавших звеньев к проведению весеннего сева и обеспечить:

а) выполнение плана ремонта и готовность тракторов, конного и тракторного сельхозинвентаря;

б) полную засыпку и качественную подготовку сеялок, проверку их на всхожесть, охрану семян, подготовку бестарок, мешков и ведер для подвозки и засыпки семян в сеялки;

в) готовность живого тяглов к полевым работам, обеспеченность его сбреем и коромыслами на период весеннего сева;

г) заряд горючего, наличие передвижной нефтетанки, инвентаря и насосов для заправки тракторов, а также заряд горючего непосредственно в тракторные бригады;

д) укомплектованность трактористами для двухсменной работы тракторов, правильное распределение и прикрепление их к тракторам из расчета максимального использования опыта старых трактористов;

е) укомплектованность бригад прицепщиками, сельщиками и другим обслуживающим персоналом;

ж) организацию бригад и звеньев и закрепление за ними тягла, инвентаря, людей и земельных участков;

з) подготовку и обеспеченность автомобилей и конными мастерскими для обслуживания тракторов в поле;

и) подготовку полевых станов, оборудо-

«МИР НИКОГДА НЕ ЗАБУДЕТ ИСТОРИИ БЕСПРИМЕРНОГО НАСТУПЛЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ»

Отклики в США на выход Красной Армии на советскую государственную границу — реку Прут.

НЬЮ-ЙОРК, 28 марта. (ТАСС). Обозреватель радио Сан-Франциско в своем вчерашнем выступлении охарактеризовал выход Красной Армии на советскую государственную границу на реке Прут, как событие, затмевающее по своему значению все остальные. Сообщение об этой славной победе Красной Армии помещено в Нью-Йоркских газетах под огромными заголовками.

Американские агентства распространяли статьи, в которых описывались огромные успехи Красной Армии, ведущей в течение многих месяцев непрерывное наступление. Радио Сан-Франциско сегодня передало радиолитературно-музыкальный монтаж, посвя-

Обострение положения в Болгарии

СТАМБУЛ, 29 марта. (ТАСС). По полученным из Софии сведениям, кампания по созданию так называемой «общественной силы», проводимая болгарским правительством в течение двух с половиной месяцев с целью создания опоры в массах, провалилась. Назначенные министром внутренних дел Христоффовым в некоторых населенных пунктах организационные комитеты, в которые вошли наиболее профашистски настроенные элементы, не пользуются поддержкой у народа. Их призывы о вступлении в «общественную силу» остаются безрезультатными.

Сотни речей министров и правительства, призывающих к внутренним реформам,

жки в массах. Таким образом, попытка убедить болгарское население в правильности проводимой правительством внешней и внутренней политики потерпела крах.

В стране растет оппозиция, охватывающая все слои населения. Организующим началом является Отечественный фронт,

программу которого в основном принесли все политические группировки и течения демократического направления.

Проводимая кампания показала, что болгарский народ настроен против немцев, остается на стороне братского русского народа и внимательно следит за его героической борьбой.